

据统计，中国商业秘密刑事案件中有60%与职员跳槽有关，掌握企业商业秘密的人员离职后转身投靠竞争对手，这让“老东家”很头疼。也因此，不断有“老东家”把跳槽员工送上被告席的案件见诸报章……

跳槽泄密：职业与操守的博弈

特
别
报
道

■本报记者 郑莉

日前，北京汽车集团工程师郁向东曾于1997年到2007年在美国担任福特产品工程师，加盟北汽仅11个月。对他的起诉书指其复制了福特汽车的设计文件4000多份，内容涉及多项知识产权，并利用这些商业资料向多家福特的竞争对手求职。

据有关人士透露，郁向东曾于1997年到2007年在美国担任福特产品工程师，加盟北汽仅11个月。对他的起诉书指其复制了福特汽车的设计文件4000多份，内容涉及多项知识产权，并利用这些商业资料向多家福特的竞争对手求职。

其实，郁向东案并非个例。一些掌握企业商业秘密的人员离职后转身投靠竞争对手的现象，已经引起企业的特别关注。据统计，中国商业秘密刑事案件中有60%与人才跳槽有关，80%以上的商业秘密外流案件是由内部员工引起的。

企业指责员工“带料”跳槽违背了职业道德，甚至触犯法律；而员工们也颇有苦衷：“手里有‘资源’，找新工作才有‘资本’。”

“老东家”愤而维权

【2008年11月，15名员工遭到腾讯公司起诉。腾讯称这15人违反了竞业禁止义务，集体跳槽到某互联网公司。其实，冰冻三尺非一日之寒。一段时间以来，腾讯公司一直受到竞争对手“挖脚”的困扰，已有超过百余被其他互联网公司挖走。腾讯公

司表示：“这些跳槽员工带走大量的技术和商业机密，到新公司后依然毫无顾忌地从事与其在腾讯完全类似的工作，给腾讯公司正常的经营活动造成了极大困扰。”】

近年来，像腾讯公司这样把跳槽员工送上法庭的案件并不罕见。

2007年，百度起诉了其原“网站组部门经理兼运维组部门经理”耿某，因其跳槽到百度竞争对手谷歌中国，“侵犯了企业的商业秘密”。

2006年，富士康旗下两名职员跳槽至比亚迪公司，富士康以“侵害商业技术秘密”起诉两人和比亚迪公司，并索赔7000万元。最终，两名员工因“窃取商业秘密”而获刑。

2005年，曾担任金蝶高级主管的廖建华，跳槽到金蝶的竞争对手用友软件公司，对此，金蝶公司认为廖建华违反了该公司《保密及竞业限制协议》相应条款，要求廖建华离开用友公司。最终金蝶胜诉。

2002年，通用汽车公司的一名前主管被起诉。据调查，他在1996年携带通用的一些重要文件，包括新车型计划、供货价格和即将投产的新车型生产线的详细方案加入德国大众公司。有关方面认定，该主管所带走的资料对大众有着重要的情报价值。最终，作为了解，大众公司向通用公司赔偿了1亿美元。

如今，越来越多的劳动者为谋求“发展”、“收入”、“福利”的不断改善，在不同的企业中“跳来跳去”。企业与人才双向选择，这本无可厚非，但有些员工的离职却令“老东家”大为光火。他们中，有些是核心人员，带走了专业团队和商业秘密；有些是技术人员，把公司专利作为寻找新工作的筹码，这些行为往往会给原企业带来很大损失，也因此，激怒了“老东家”。

“竞争对手的恶意挖脚，给公司正常的

经营活动造成了极大困扰，并导致了公司所投入巨资的一些研发项目搁浅、商业机密流失。”腾讯公司的“愤怒”代表了许多企业对员工“带料”跳槽的态度。

“把跳槽员工送上被告席还有更深层的意思：其一，向竞争对手说‘不’；其二，稳定员工队伍，杀鸡儆猴。”一位业内人士分析道。

创业卧底族潜伏

【小陶从英国留学回国后，本想开一家二手车交易中介公司，但苦于不了解国内行情，手上也缺乏一定的客户资源。于是，小陶成功应聘进了一家二手车交易网站，学习取经。因为工作认真，学历高，又有专业知识，小陶很快被公司重用，全面了解到国内二手车交易的“规则”，也掌握了大量的客户信息。一年后，小陶开起了自己的公司，第一批客户就是他从网站带走的。】

随着就业压力的不断提升，创业成为年轻人的新宠。然而，由于缺乏对市场、行业的了解，多数人不敢轻易“下手”。在北京、南京等城市出现了“创业卧底族”，他们在创业前先到同类企业打工，待到熟练掌握有关经营管理经验和丰富资源后，便毅然辞职创办自己的公司。

据有关人士分析，创业卧底族根据所处行业和工作性质的不同，大致分为两类：一种是进入同行中的优秀公司，边拿薪水边学习。这是创业卧底族中比较高端的一群人，主要集中在IT等技术行业。另一种则相对比较低端，比如餐饮业、服装业等，主要了解行业基本情况，掌握一定资源后再自己开店。

有关专家表示，那些自己想当老板的人用心工作、勤奋好学，远比那些满足现状、平庸度日的员工来得可贵。但是，他们应该遵守法律法规和职业道德为前提。

一位业内人士告诉记者，一些IT行业从业者，在组建自己的公司时会将原来公司创新出来的产品，包括一些专利、新发明、新技术、改革性的技术成果全盘照搬。

“如果运气好，这些大公司睁一只眼闭一只眼，创业者们还能蒙混过关，如果这些公司认为他们的‘偷师’行为触犯了自己的利益，这些创业者的日子就不好过了。”

据媒体报道，深圳某法院曾以侵犯商业秘密罪判处前华为科技的三名员工两年到3年的有期徒刑。此3人原任华为公司硬件工程师，辞职后将涉及华为公司的部分技术文件带走，并在上海注册成立了自己的公司。

“有时候，‘创业卧底’触及的不仅仅是道德底线，有时还会带来法律风险。”有关专家表示。

职业道德底线在哪里

【深圳一位曾就职于“精密工业”企业的员工，在辞职后被原公司控告违约，要求其支付100万元违约金。但法院认为，双方关于竞业禁止的约定只单方面限制了被告通过劳动获得报酬的权利和自由择业的权利，而没有约定竞业限制中，企业应支付的经济补偿，侵害了该员工的合法选择就业权利，应认定为无效。最终，企业败诉。】

无论是因员工跳槽引起的诉讼案件，还是创业卧底族的出现，都在一定程度上反映了国内企业商业秘密保护所处的尴尬现状。

“在我国，保密之事是一把手工程，企业老总必须亲自抓。”一位高科技公司的创始人无奈地说，老板和员工之间对保密存在深层次矛盾，除了老板，其他人都可能随时离职，所以，除了一把手会在意保密，其他人一般不会积极，甚至反对，一些人甚至希望离职时能把公司的资源带走，作为谋

取的资本。

“不就是顺便‘捎带手’拿上了点‘资料’吗？这有什么大不了的？”在调查中记者发现，我国商业秘密侵权严重，特别在高科技企业对于保护自身商业秘密有着迫切要求，但劳动者对于企业过于强势的维权举动却心存不满。

据介绍，为防止员工将企业的商业秘密泄露给竞争对手，我国有关法律规定了“竞业禁止”原则，即禁止特定劳动者在与用人单位存在竞争的行业任职的制度。同时，规定了用人单位向离职人员支付一定数额的补偿金。对企业高级管理人员通常是法定竞业协议，由于其工资非常高，不一定需要支付补偿。而对于不处于重要位置的员工，则需要支付一定的补偿金。

一位曾经关注腾讯控告跳槽员工案的律师表示，当时原告与被告争讼的焦点集中在如何遵守“竞业禁止”的规则上。腾讯要求有关员工“两年内不得在研究、生产、销售或维护前雇主经营范围的同类产品与服务的企业事业单位或前雇主有竞争关系的企业事业单位工作”，并表示已经支付了“竞业禁止补偿”。但被告表示不能认同：“腾讯几乎涉足了互联网的每一个领域，如果按照规定的竞业禁止条款，那将意味着我们不能再涉足互联网，进而丧失就业机会和维持生计的可能。”同时，所谓支付“竞业禁止补偿”，只是在每个月的工资里多给了200元，这与公司的“高要求”相差甚远，让人无法接受。

人力资源专家表示，竞业禁止协议保护了企业的商业秘密，却限制了离职人员的自由择业权，因此，公司在要求离职人员保守秘密的同时，也应该考虑他们的经济问题。“要求员工遵守职业道德，企业也应该考虑到员工的生计，给予一定补偿。否则，人家饿着肚子，怎么能心甘情愿为公司保密呢？”一位专家直言不讳。

德清有家“道德馆”

■新华社记者 余靖静

一家意在展示身边“小人物”道德风采的“道德馆”21日在浙江德清揭牌。

开馆当天，受邀而来的道德模范成了参观者追捧的“明星”。76岁的老人朱天荣被参观者团团围住，要求在开馆首日封上签名。作为当地著名的“环保爷爷”，老人不仅用自己积攒下来的一万元钱做基金奖励环保者，还常和老伴一起自费到工厂、学校宣传环保。“老人家常来我们学校给孩子讲课，看到特别亲切。”53岁的教师章铁武说。

12岁的吴梦一直在现场收集了10多位道德模范的签名，她告诉记者，在“道德馆”的展品中，自己最难忘的是一辆装满煤球的平板车。这辆车的主人叫陆松芳，以拉煤为生，生活清苦。汶川地震发生的第三天，老人向灾区捐出了11000元。事实上，赚这笔钱，老人要拉两年多的煤。“这些签名非常有纪念意义，他们是我学习的榜样。”吴

梦说。

“引寿5000，荣仙8000，双毛29000……”一张写满名字和数字的香烟壳，则让小学生刘璐璐对“诚信”二字有了具象的认识——这是德清县一位农妇蒋引娣用来记账的，她之前做小生意失败，欠下24万元，后来靠养猪赚钱，用了10年还清债务——“听讲解员说，这个阿姨钱在手里还没拿热就去给别人，我要向她学习讲信用。”

据介绍，“人有德行，水至清”，德清县名蕴含道德含义。事实上，来自民间的道德力量也非常深厚，近年来，22个普通老百姓自己拿出钱设立了“草根奖”奖励老百姓，全县涌现出各类公民道德先进典型5000多人，其中两人先后获全国道德模范提名奖。

当地宣传部门负责人介绍，公民道德教育馆就像当地的“精神档案”，展馆一改一般展馆的封闭性，而是充分利用了房子的前后走廊并在周围安装了落地玻璃，使“道德馆”一天24小时向观众展示。

“如新”扶贫“授之以渔”

中华健康快车光明奖；2007年上海美国商会的“企业社会责任创新奖”；凭借在整个2007年度紧急救援物资逾1500万元，获中国扶贫基金会“2007中国扶贫公益家(单位)”荣誉称号；中国民政部慈善事业最高荣誉“中华慈善奖”；建国60年中华妇女健康事业发展特别贡献单位……这一串串有关慈善的事件背后，都有一家企业的身影——如新(中国)日用保健品有限公司。对于大多数中国人来说，这是一个陌生的名字，但对于中国的慈善机构来讲，与如新和她的“如新善的力量基金会”却是一位老朋友了。

企业如何践行社会责任？如新的帮扶实践可以作为个案提供借鉴。

如新集团于1984年创立于美国犹他州普洛沃市，业务遍及世界50个市场，是全球个人护理品和营养保健品行业的领导企业。

公司年销售额达12.5亿美元，1996年，如新集团在纽约证券交易所上市。为了在全球推动“善的力量”的理念，1996年由董事长暨公司创办人罗百礼先生倡导，创办了非营利性组织“如新善的力量基金会”。该基金会已十年，已为50多个国家数以百计的公益项目提供超过2000万美元的资金。

2002年，如新集团发起为全世界的受饥

儿提供最迫切营养的“受饥儿营养计划”，这是如新受益面最广的项目，这一计划充分体现了如新“善的力量”理念。如新企业集团大中华区副总裁李潮东说：如新(中国)设立至今，在高速发展的同时，一直没有忘记践行“善的力量”。

5·12汶川地震发生后，如新第一时间向灾区捐赠出3300多万元人民币的赈灾物品。

在进入灾后重建阶段的时候，为帮助受灾群众提高生产自救能力，重建家园，2008年9

月，如新(中国)和“如新善的力量基金会”出

资400万元与中国扶贫基金会签署了“如新5·12小额信贷基金”合作协议，选择具有“造血”功能的小额信贷项目帮助他们，以无抵押和村民联保的形式向地震中受灾民众发放小额创业基金，截至目前5月，该项目已向四川绵竹地区发放安家和创业贷款255万元，受益农户达150家。

由捐款捐物到建立小额信贷，是什么原

因让如新改变了援助方式？李潮东说：“地震的破坏，很多人失去家园，也没有恢复生产的能力。我们就考虑，有什么方式可以帮助受灾群众提高自救能力，留在当地生产自救。”

国际经验表明，外部援助永远是辅助性的，灾民才是灾后重建的核心力量。小额信贷可促进农户在本地就业或自我就业，是长期

可持续支持灾后重建工作的有效手段之一。这种全球知名的“穷人银行”小额信贷模式，与商业银行的纯商业性信贷方式相比，具有将公益性与市场化相融合的特色和优点。如新5·12小额信贷基金每人可贷5000到5万元；贷款时无抵押物，只要寻找一名担保人和一名共同借款人即可放贷；从申请到最终

拿到贷款只需3~7天。

谈到如新在全球范围内倡导“善行天下”的初衷，李潮东说：“事实上，如新更明白，一份好的社会责任正是推动一个公司业务发展的极好动力。如新“善的力量”在中国的行动还有很多，这是如新的核心价值观的具体体现，我们的使命就是要使世界更加美好，所以

如新的创始人从一开始就认为我们的企业应

该承担起应有的社会责任，去帮助更多需要

帮助的人。”

(彭亮)



九九重阳节浓浓敬老情

10月22日，大学生和社区志愿者为老人擀制长寿面。

当日，天津市开展“九九重阳节，浓浓敬老情”系列活动，来自高校和社区的志愿者为老人院和社区散居老人送寿糕、义务体检，与老人们一起共迎重阳佳节到来。

新华社发(李想摄)

道德观察

让道德教化终结残酷青春

■李瑾

人们常说16岁是花季，本应留下一段段美好的回忆。但河北省正定七中高一女生、16岁的小文(化名)却在心里埋下了一个挥之不去的“噩梦”。在一个月前，刚踏入高中的她便在宿舍里遭到了同年级9名女同学的围殴，并被泼凉水、拍裸照、被逼下

跪。看到这则新闻，脑海中浮现出近来不断曝光的学生新闻：北京顺义五中脱裤子；慈溪职高毁奶门；佛山女生当街激吻事件……这些发生在当下90后学生中的事件，一经网络曝光，便引起诸多评价，认为这些孩子是道德沦丧，没有礼义廉耻。

从不否认，每一次阅读这样的新闻，内心有过怎样的震颤。为那些处于青春期的无畏叹息，为被蹂躏被践踏的心灵悲伤。然而，

当成人的世界将孩子的过错归咎为“世风日下”的激愤时，那些关于残酷青春犯下的错误，却从来都不曾停止过。无论是当下的90后，又或者追溯到80后、70后，甚至改革开放前的上山下乡、文革红小兵，每一代人的青春记忆里，都有那个时代为青春烙下的残酷画面。恶，在无知中生发，无知演变成对己对人无意识的践踏。践踏，只为赢得旁观者的喝彩，在喝彩声中寻求虚妄的存在感。

旁观恶行的喝彩，同样来自麻木的青春集体。幸运的人，当完看客喝完彩，被自己的胆小牵回主流中。不幸的人，在虚妄的个性中，放大内心的无畏，步入无法回头的人生道路。

“每一代人的青春期都是不满的，无条件的不满，无条件散发的恶。青春期的凶猛看起来完全是每个人必经的生理阶段。”年少出名的作家蒋方舟，犀利地为我们每一代

人的青春作了总结。当青春期的喧嚣沉淀下来，当青春期的生理骚动寂然下来，每一颗年少的心，也必将裹挟在青春的洪流里，混在60、70、80、90各自的阵营中，步伐整齐、歌声嘹亮地大步挺进各自的主流人生中。于是，我们站在了主流的角度，便会回头去评判XX后的“道德沦丧，寡廉鲜耻”。

是一代人不如一代人吗？按这种问题放在每一代人的青春记录中去探究，便会明白，并不是某一代人的礼仪廉耻之心出了问题，而是每一代人青春期道德教育的集体缺失。这种缺失，似乎从未被弥补上过，倒是随着时代的剧烈变化，青春期与主流价值之间裂隙愈来愈大，产生的年齡群体越来越小，乃至让已经步入主流价值也曾有过残酷青春的我们，大惑诧异，怔在那里，无措得好像自己的青春都不曾经历过故事一样。

让青春期麻木、盲目的心灵拥有独立判

断是非的能力，需要的是道德教育的柔软介入。孩子们的真实面孔，不单单只有笑颜如花的纯真，隐藏在背后的集体无意识，催生了一桩桩让我们震惊的“门”。当他们长大了，步入社会，成为积极向上的职场中人，拥有了成熟的心智时，相信他们也一样会感悟那些无知无畏的残酷。如果，有个人那个时候就能以恰当的方式，让道德是非深植青春的内心，让悲情情怀唤醒年轻的心灵，那一道“门”背后无法修复的伤痛，是否便能避免？

道德教化，在升学的压力下，在一张张的卷子里，在眼花缭乱的特长培养中，被异化成为空洞的说教。而说教从来都不会进入心灵的。把说教，变成诱人的心灵鸡汤，给那些没有方向的青春，树立人生的道德坐标，那样的话，才应该成为我们教育中最最重要的部分。

谁管拦路虎

【新闻记录】
陕西省神木县到山西省兴县的国家二级公路神盘公路接连出现严重拥堵，堵车长度一度接近60公里。媒体调查发现，沿途关卡最多的地段，五六公里内就集中设置了四五个检测点。一位司机凄凉地写下这样一条短信：“天天下堵车，几十公里长，通畅大道成天堑，谁人知暖凉。三季皆可过，惟怕冬春季，漫漫长夜熬过，车冷人更凉。”

【道德点击】
除了车多路窄的客观因素，人为因素更是引起大堵车的祸首。各种收费站、检查点设置过多，过关手续繁杂，原本很多的车辆自然就难以跑起来。为了从公路上掠取暴利，沿途几乎每个检测点都打着治理超载的幌子，对过往载重车辆逐车必检。至于那些私自设置的所谓临时卸载点，更是不肯放过路过的自家门前的“唐僧肉”。看来，到底有没有人能够管住这些拦路虎，已经成为对政府执政能力的又一次艰巨考验。

##